

Hazai gyümölcsészetünk érdekében.

Hazai gyümölcsészetünk fejlesztésén sok ügybuzgó férfi, mint Bercezy Máté, — a boldogult Villásy Pal munkáit; faradalmassal kísérletezésekkel igyekeztek a nagyban való termelésre legérdemesebb gyümölcsfajokat behatóan tanulmányozni és a néppel megismertetni. Elettöknek egyedüli célja a gyümölcsészet fejlesztésével — a haza felvirágoztatása és a nép boldogítása volt. — Annyira szívőkön viselék e nemes ügyet, hogy önmagukat nem kimélve, szembeszállva a nélkülözéssel: a gyümölcsészet fejlesztésére aldozták utolsó filléroket is.

Bercezy megismervén a jók — javát, IV. vaskos kötetből álló „Gyümölcsészeti vizslatok-című könyvet bocsátott ki, a gyümölcsészkedvelőkönköz használatára. Az összes szaktekinetleket ajánlják az azokban foglalt fajokat, melyeknek teljes leírása, fejlődés, alak, szín, minőség stb szerint feltalálható. Ha azt kérde meg találak-e követőkre ezek a szakfűriak? Vannak-e, kik felhasználva értékesítik ez általok dolgozott s kézhez adott adatokat: Kénytelen vagyok azzal a sajnálatos és szégyenletes válaszal felelni, hogy csak igen-igen kis részben.

Az országnak egyes részén még ma is csak vad, vagy magról kelt gyümölcsöt találunk, ha ily helyre elvélve került egy-egy jobb faj gyümölcsfa, jaj annak! természet mindenki élvezi — oltja és szaporítja, csak a tulajdonosa nem, mert idő előtt ellopják.

„Hol nincs nemes gyümölcs ott nincs nemes érzés, pedig hat a rosszul fizető kúldalkodás s a philoxera által országszerte elpusztított szőlők nagyon is kényszerítik a népet az okserü gazdálkodásra, mit főként a gyümölcstermeléssel erni el. De hát ugyan, hogy a nép egyrésze nem is tudja az okserü gazdálkodást, — másrésze — nemis akarja, vagyis nem ad arra semmit, — harmadik rész — ha hall is róla, nem léven, ki jó példával haladna előtte, a ki oktató: ha akarna sem tud.

Ez főként a városi és községi előjáróság hibája. Több helyen hiába rendelik el a városi és községi falkolák létesítését, süket fülekre talal, a falkola helyét kiszakítják ugyan, de az előjáróság a saját zsebére kiadja haszonbérbe, vagy a bíró burgondi-répát termel benne.

Műveltebb városainkba több helyen találunk (. . . ?) holmi kéz- és lábnyaló inas, kocsi-, vagy kertészbotjártó, a kertészet apróbb fogásait ellopó városi kertész címet bitorló egyéneket.

Hogy kívánhatnánk ekkor a haladást, ha magok az előjáróságok, kiknek nemcsak hogy illenek, de kötelességük is jó példával menni elől, ha ezek — mondom — magok vetnek annak útjába gátakat. Vannak, akik elmondják — jó lenne az a szép és jófajta gyümölcsfa ültetés és nevelés, de hát 4-6 év múlva élveznem azok gyümölcsét, ki tudja éleke addig? Ki így beszél s erre gondol és emiatt nem fog hozzá, nagy hibát követ el.

„Ugy dolgozzál, mintha örökké élnél.“

Ki evert számítgatja és annak nem érésétől kételeg miatt fel valamibe fogni, az ne fogjon semmihez, mert meglehet, hogy még a holnapi napot sem éri meg; s akkor

Juon hetöltötte a husz évét, Marinka pedig tizennyolcz volt.

Egy szép napon így szólt az öreg Juon fiához:

— Juon! itt az idő, hogy asszony után nézz. Mikor még 12 éves voltál, Marinkát megkértem apjától a te számodra. Tudom, szereted Marinkát, ő is téged. Elmegyünk s emlékeztetjük az öreg Grigort régi szavára. De üres kezzel nem mehetünk, bár nincs semmink, szegények vagyunk. Eredj, szedj legalább egy kis virágot Marinkának.

Nem kellett kétszer sem mondani Juonnak, rohant s nem sokára frissen szedett virág-bokrétával tért vissza. Apa és fia átmentek Grigorékhöz.

Mig a fiatalok egymással beszélgettek, addig a két öreg is szót váltott.

— Grigor!

— Hallom, Juon!

— Emlékszel-e mit fogadtunk mi ezelőtt tizesztendővel?

— Bizony régen volt. de azért emlékezem. Magam is gondolkoztam már róla, de úgy látom te sem feledkeztél el. Marinka!

Előjött Marinka, fején a Juon által adott virágbokrért volt.

— Marinka — szólt az apa — ugy-e szereted Juont?

— Szeretem.

— Akarsz-e feleségem lenni?

— Akarok.

— Na Juon — szólt az öreg Grigor, tied a lány; csak megbecsüld. Egy hét múlva beme gyünk a városba a paphoz s az majd megáld benneteket.

III.

Juon és Marinka másnap másnap még vigabban legeltették a kecskéket, mint eddig. Dalaktól viszhangozt az erdő. Nem ügyeltek ok semmire, csak egymásban gyönyörködtek. Már az alkonyat alá szállt a vidékre, mikor a hazatérésre gondoltak. A két kecske nem volt

mi lenne azzal, mit itt hagy e földön? sajnálná a haza oltárától e csekély aldozatot? Te gyűk félre minden felelmet.

„Aki mer, az nyer“, a ki nem mer, az nem nyer. Aki nem tesz semmit, az nem tudja mi az élet! — nem tudja, mily jó a nyugalom, — mily édes a munka után a pihenés.

Közös erővel egyesítve, csoportosuljunk a gyümölcsészetet megkezdett szakfűriak zászlói alá, kövessük azok nyomdokait! Irtsuk ki szívünköl az önzés, irigység bűn szikráit, tanulmányainkat és tapasztalatainkat osszuk meg másokkal is, örvendünk az előhaladáson; ez legyen jelszavunk:

„Szorgalom, kitartás kell mindenhez, ha élni akarunk!“

Szeressük be a famolósok műveit, (Bercezy Máté Mező-Kovácskaza „Gyümölcsészeti vizslatok“ című könyvre kötetenként a tulajdonosnál kapható 3 frtért.) Ezzel nemcsak saját magunkon és hazánkon segítünk, hanem nagy szolgálatot teszünk és kötelességünk adóját le a nagy gyümölcsész előtt, — ki — a nélkülözésekkel küzd; különben is, bármily szalon asztalnak díszére válik e mű. Partoljuk a hazai szaklapokat. Moidtsuk ki állásokból a proletoátokat és alkalmaznunk helyetők oly szakembereket, kik kiközdtek, faradtak e pályáért, kik méltan megérdemlik a jobb előmenetelt.

Erős akarattal, megingathatlan törekvéssel nyakára háthatunk a külföldi versenyzőknek, s a haza boldog felvirágoztatására büszkék lehetünk.

Már idáig is vannak hazáknak a gyümölcsészet terén is követésre méltó ügybuzgó bajnokai, kik nehéz küzdelmes fáradozások eredményeire büszkén tekinthetnek.

Ezek között ma tán legnagyobb Ungváry László gyümölcsfalkola-tulajdonos, Csegeledén.

Mint városi kertész kezdte meg működését, később önállóan 2, aztán 4, 5, 7, 9, 14, 24, 34, 50, 65, tavaly 85 és most a 12 évben 224 holdas telepenek felén, azaz 112 holdra terjeszte te ki gyümölcsstelepet, de 3-5 év múlva mind fel lesz fogva. E telepen befoglaltatnak a Bercezy által nagyban termelésre ajánlott összes fajok tisztán kezelve. E telepen 7-800,000 nemes, 120,000 alvószemzés és mintegy 15,000,000 vadon csemete van. 150 lelek folyton foglalkozik, ta aszszal és öszszel 5-600 lelek állandóan. — A vasutnál három tisztviselő csupan az ő küldeményeivel van elfoglalva.

Vasutra naponta 18-20 kocsi fát szállított, egy-egy csomag 2, 5, 10, 40, 100, 500, 1000, 1500 frtos rendelés. Ez ebben 25-30 kocsi fát is szállítottak naponta. Mult évben 40,000 most 80,000 frt értékű gyümölcsfát fog szállítani; mintegy 15,000 frtig más is van rendelő.

Ungváry az egész főiskola területét óriási költséggel plamiroztatta el. A melyekben fekvő — vagyis lapalyos helyekre lefordította a magasabban fekvő sárga homok földet, össze vegyítette a lapalyon levő heves természetű fekete homokkal, mely — máskülönbén hasznavehetetlen volt. Aztán 1 1/2 láb mélyen felgroliroztatta és holdanként 300 putnyon nagyval megrágyasztatta. Az így elkészített földben ha talmas növényű fak fejlődnek, 2 éves oltványok akkorik mint másutt a 3-4 évesek.

sehol. Kiabáltak, kutattak utánok, végre hosszszas fáradság után megpillantották egy merdek hogy oldalán.

Rohantak mindketten, hogy lekeressék. Juon hiába kérte Marinkát, hogy ne menjen vele, nem fogadott szót. Utjok a Bak-ugron-vitt keresztül, egy köves, sziklás helyen, hol a kövek közt nagy távolság van, a házगत a paták csobogó hullama töli ki, mellette pedig mélyen az „izvorai“ vizes moraja zug. Ha az ember itt akar kelni, egyik körül a másikra kell ugrania, de vigyazva, hogy el ne tévessze a lépést, mert veszte van.

It haladt Juon és Marinka, Marinka elől, Juon utána, vigyazva, figyelmeztetve a leányt. Egyszer csak Marinka megcsuszott, Juon ijedten karolta át, de nem birta fentartani, alatta is meg csuszott a kő s egy sikoltással mindketten lebuhtak a zubatagba; az utánok hulló kövek betakarták őket, sirt emeltek föléjük.

Juon és Grigor hiába várták vissza gyermekeiket, nem jöttek többet elő, jól el voltak temelve.

Azóta sok-sok idő elmult: a két viskó még most is áll, bár új gazdát cseréltek, ki tudja hányadszor azóta!?

A 23 dik nemzetközi gabona és magvásár aug. hó 26-27-én a világkiállítás épületében (Rotunda cs. k. Prater) fog megtartani. A magvásár tárgysorozata értelmében aug. hó 26-ika Ausztria, Magyarország, Poroszország, Szászország, Bajorország, Württemberg, Baden, Franciaország, Olaszország, Angolország, Románország, Szerbország, Oroszország, India, Észak Amerika Egyesült Államai és Canada aratási jelentéseinek, aug. hó 27-ike pámezogazdasági terményüzsdé titkársági irodájában Bécsben, (II., Taborstrasse) fogadtatnak el.

Milliókra menő vadoncait még az állami telepekre is nagy mennyiségben vásárolják, Ungváry kertészt csak kétöt alkalmas, minden kényesebb munkát betanított leány napszámokkal végezte, ez nyújt módot arra hogy — Ungváry oly olcsó aron képes adni gyümölcsfáit hogy — egyetlen falkola sem versenyezhet vele. Ujabbán a munkálatok könnyítése végett egy saját rendszerű keskeny vágányu vasutal halozta be telepet. A telepen van külön o-magoló helyiség — asztalos műhely és egy nagy raktár mely a gyümölcsfa telephez szükséges mindeffé szereket és eszközöket tartalmazza. E telepen található példásrend, az imponáló tömegek és az oltványok minősége, melyek meglepők, az Ungváry szakavatottságát mutatják. Külföldirodáját s nagyszerű falkolának melynek nem, hogy Magyarország de tán — külföldön sincs párja, telephon halozat köti össze a városban levő központi irodákkal.

Ez nem csak a mai kor kívánalmának — de a hasznosság és czelszerűségnek is megfelel. Nagy aldozatot igényel ez iroda modern berendezése, az igaz; de azt megkellett hozni, mert a telep és az irodák, kiszolgáltatás szempontjából, alválaszthatatlanok. A központi iroda a pestiesen épült népbank palotájában van berendezve, az ajtó fölélt fűtő nagy be-tükkel olvasható:

„Erős akarattal, megingathatlan törekvéssel nyakára háthatunk a külföldi versenyzőknek, s a haza boldog felvirágoztatására büszkék lehetünk.“

E jelige erős hitvallása vált Ungváryban, mert arra nincs szó, — melylyel az ő teit erejét, erős akarattal kellőleg esetelni lehetne, méginkább nincs arra, hogy a jövőbe vetett számítását, hitet és reményét csak részben is megítelni lehetne.

Az iroda falai közül, fűtő üveges szekrény van felállítva, és egy egy mint kilenc asztal krém színnel befestve, zöld és arany bronz díszítéssel. Menyest, falak, valamint a padló festése is a burorzatnak megfelelő szín-művészeleg van kerestül vive.

Továbbá a gyümölcsészeti terén oly szép-eredményeket felmutató jeleink közül Bercezy Máté, dr. Ensz Ferencz, Villásy Pál, id. Gábor József, Molnár István és Angyal Dezső, — sikerült olajfestésű arc képei. Az iroda teendőkét négy kisasszony végzi, Ungváry Sandor szakavatott és nagy műveltségű iroda tiszt vezetője alatt.

Ungváry László kicsiben, mondhatni pénz nélkül kezdte, ma is szegény noha, másfel százezer frtot fektetett bele a telebbe. Amit éjjel nappal munkájával kereshetett, és kölcsön kaphatott, az mind, de mind a telebbe ment.

Oda ment jóformán a saját egészsége is a mit az óriás munka nagyon megrongált ugy hogy most a fürdőzéssel kell magát gyógyítani.

Tartozásait a könyörtelen pénz intézetek, a kapzsi haszonleó és roszkarkatu emberek többször megakarták fosztani keserves fáradozásának gyümölcsétől, de ő mindannyiszor bamulatos eleményességével, kiutda magát szabadítani. Pénz zavarában pénzes társat keresett, de nem kapott, mert félt mindenki a merész vállalatól csak ő nem. Láta hogy nem kerül társ, nintha egy toll helyely elfogásáról lett volna szó, azt mondta:

„Na ha nem kerül társ, hát folytatom magam, legalább annál több jut nekem!“

Igaz hogy teher is több nyomja egynek a vállát, mint kétneké, de ha úgy forog a szerencse kereké továbbra is mint eddig, s hacsak valami csapas nem éri: milliómosá nővi ki magát Ungváry László.

Segitse az Isten, mert megérdemli!

Marjay.

BELFÖLD.

Az egri körlevél. Dr. Samassa József nevezetes körlevél intézett egyházmegyéje papságához. Megszabja a maguktartásának irányát az október elsejével életbelpő egyházipolitikai törvényekkel szemben. A hazához hű polgárnak és vallására féltékeny papnak az a becsületes igyekvése nyilvánul benne, hogy a nagy harcokat a béke váltása fél, hogy az egyház, ami nem vesztette semmit abból, ami a fennállása csorbitatlanságához szükséges megbékéljen az állammal, amely csakis azt nyerte, amire fennállása biztosítására szükség volt.

A béke bölcs hirdetője ez a körlevél, de egyuttal kegyetlen ostorozója annak a fekete demagógiának, amely az egyházban a forradalmat inaugurálta, az országban a gyűlölködést szította, s a törvény fogalmának a nép előtt való lealacsonyításával a társadalmi zűllésnek nyit kaput. Azok a figyelmeztetések, amelyek a körlevél második részében a papságot arra intik, hogy az életmódja példájával vonzza és hódítsa meg, a népet, hogy az erkölcsi méltóságot keresse, hogy a sermeket is békén viselje, hogy az evangélium törvényéhez szabja életét, — egy-egy ostorcsapas azokra e kufarokra akik politikai vásárt csaptak az egyház templomában. A szerzet predikációja, a gyűlölködés apostolainak az igaz kereszténységre való intetése. A néppárti törekvés határozott elutasítása. A lecke nem az egri egyházmegye papságának szót, amely jórészt eddig is az érseki körlevél szellemében élt, hanem tiltakozás a lelketlen papi demagógia ellen, amely a zavar hazájára akarja tenni Magyarországot.

A körlevél első része nevezetes politikai

okmány. Az egyházipolitika jogosságát bizonyítja, dogma ellenességét cáfolja az állampolgári kötelességteljesítés és az egyházhoz való hűség megegyezésének teljes egyetvágasának dokumentuma. Minden elenkező irányú törekvés komolyságot, becsületeséget előre is megdönti, a néppárti erőlködéseket pusztá vallásos meggyőződéseken alapulását alaposan megczáfolja Demagógiává bélyegzi a székesfehérvári akciózt. A szab delvűek kezdet óta annak tudták, az érseki level most arról tanusodik hogy a hazafias fenkölt szellemű papság sem tartja másnak.

Az állategészségügy államosítása. Festetics Andor gróf földmívelési miniszter, mint értesülünk, terjedelmes memorandumot készített, mely a legutóbbi serteséves alkalmával szerzett tapasztalatok alapján az állategészségügy vezetésének reformjára nézve tartalmaz fejtegetéseket. A miniszter az állategészségügyet államosítani kívánja, s ez irányban törvényjavaslatot is szándékozik az országgyűlés elé terjesztetni.

Zichy Jenő gróf az orosz czárnál. Zichy Jenő gróf tegnap a következő levelet intézte a fővárosi újságoknak:

„II. Miklós czár ma fogadott engem petrohoi kastélyában. A majdnem 40 percig tartó audiencián véghetetlenül kegyes volt. Nagy érdeklődéssel és szakértelemmel kérdézősködött utunk és tanálmányaink felől. Vasárnap este 8 napra Varsóba indulunk.“

Szt.-Pétervár, augusztus 9-én.

Gróf Zichy Jenő.

Százötvenezer forintos hagyomány jétéknyezre czéllra. Hódmező-Vasárhelyről táviratozza tudósítók, hogy az ottani közjegyző előtt ma bontották fel a napokban elhunyt Kovács Ferencz akadémiai tagnak, a nagy emberbarátunk végrendeletét. Kovács Ferencz a végrendelet szerint egész vagyonát, mely százötvenezer forintot tesz ki, a hódmező-vasárhelyi ev. református egyháznak hagyományozta, azval a kikötéssel, hogy ez az összeg a főiskola czéljaira fordítassék. A végrendelet örömeje meglepetést szül a városban

KÜLFÖLD.

Ferdinánd fejedelem otthon. Ferdinánd bolgár fejedelemnek hazautazása minden várakozás ellenére valóágos diadalmeneti alakult. A bolgár batárról a fővárosig tartó útja a lelkes ovációk hosszú láncolatát képezte. Szófiába a vonat háromnegyed órai késséssel érkezett meg. A pályaudvaron Sztoliov kivételével az összes miniszterek, számos magas katonatiszt és sok hivatalnok várta az udvari vonalat, mely midőn berobogott, nagy élénzséssel fogadtatta. Nagyon feltűnt, hogy Klement metropolita nem jelent meg a pályaudvaron. — A fejedelmi palotáig vezető utat tengernyi nép lep'e el. A házak bolgár és parmai lobogókkal voltak feldisztve. Az utcák egyik részén a közönség állt sorfalat, a másik oldalon pedig hat ezred volt felállítva. Hir szerint Ferdinánd fejedelem csak három napig fog Szófiában maradni és aztán Euxinograd-ba megy. A kormánypárti bolgár lapok a tegnapi fogadtatás eredményként kiemelik, hogy Ferdinánd fejedelem népe örömeire visszatért országába. A fogadtatás alkalmával nyilvánult lelkesedés bizonyítja, hogy a fejedelem, a kormány és a nép szilárdan öszszetartanak. A fejedelem hazatérése alkalmából a legkülönbözőbb hírek kelnek a jövőben a politikájára nézve. Egyesek tudni vélik, hogy Cankov elnökléte alatt teljesen orosz érzelmű kabinet fogja átvenni az ügyek vezetését, mig a „Svoboda“ megerősíti azt a hírt, hogy Stambulov és Ridoslavov híveinek fuzióját illetőleg tárgyalások folytak és kijelentik, hogy a tárgyalások jó eredményre biztatnak. A kormány felhivatalos lapja a Mir pedig, mely egy időre beszüntette a Cankovisták elleni polemát, most annál lésebben támadja meg ezeket és vele együtt az oroszbarátokat, kiket hazaárulóknak nevez, s felhívja a kormányt és a szobranke figyelmét, hogy ezen hazaárulókat, Bulgariát megmentendő, mielőbb tegye ártalmatlanná.

Tömeges elfogatások Odesszában. Egy krakkói távirat szerint Odesszából odaérkezett hírek jelentik, hogy ott az utóbbi napokban hészáz szocialistát fogtak el. — A vendéglos, kinek helyiségeiben a szocialisták összejöttek, felakasztotta magát. Az elfogottak leginkább munkások és diákok, de vannak köztük nők is. Négy matröz is elfogott a szocialista üzemekben való részvételük miatt. A rendőrség azt hiszi, hogy a szocialisták elfogatásával nagy nihilista öszszesküvésnek jött nyomára.

Sport.

Achilles, XI. 14 A Szabadkai »Achilles Sport Egyeslet« 1895. Aug. 11-én tartotta meg saját asphalt angol versenypályáján nagy-számú érdeklődő közönség és port egy-letű küldöttségek jelenlétében versenyét. A közönség figyelmét különösen 2 verseny kötötte le. u. m. a száz kilométeres körkép verseny, a hol 19 versenyző mérte össze erejét és a 6000 méteres távuszás, hol az Adria legjobb uszója Robert Adolf Fiuméből mérkőzött a magyar uszó bajnokkal Kaschich Jenővel. A versenybírózág élén Nagybudfalvi Vermes Lajos többszörös bajnok állott, versenybírákúl Berkes Jenő, Bencze Kálmán, Bodoky Gábor, Hodossy László, Aradszky

Sándor, Salga Sándor és Medvecz Az uszó versenyek dele 25" R hőmérés-képlet viz-m-es gyorsaságban els Bpestről 1' 35 1/2" alatt. Ernő Achilles tag 1' 44 c á n Ambrus 1' 45" al-senyben Kaschich Ferst 1' 46" 2" alatt. Achilles 1' 31" 1" a. — ban Fehérpataki 12 1/2" a. első, jó 2-ik t a k y László 21" 1/2" Ákos 34" alatt és Fe a. értek be. A 3000 m le d y Gusztav 1 óra 1 Alajos 1, 14" 31 1/2" a. mond 1 ó. 19" 30" a. A ben Kaschich Jen első. 20 lett, Robert Adria bajnoka 2 ó. 55".

Delutaa a zart ver a kerékpárversenye. versenyben Sch w á b c n 1 a mst 2' 30" al. H e g y i Károly a »Nem tagja 1' 30 1/2" alatt, v i c s Milán a Hunnia verseny lefolyása rendk detől fogva L i t k e e L o vezetett, a többiek min volna a pályá külső részben az erős szemkő a hihetetlen gyorsasággal vesztett és sulyosan csak ezen baleseteknek Totalizator 1. 11. A szá futásban első Sch w á b 3 óra 4 ó. 25" alatt e r o l y 3 ó. 50 4" alatt. M i l á n 4 ó. 2" 5 nek bizonyult B e e a Csernovitzer Towzen S c h w á b Béla ezen a Recordotok alittott fül 37' 40", 18 mföldre 50' 30-ra 1 h. 38', 40 re 2 3 h. 21' 40", és 2 mi kilométerre 3 ó. 40' 25" versenyek f. hó 11, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 191, 192, 193, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 258, 259, 260, 261, 262, 263, 264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 275, 276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 283, 284, 285, 286, 287, 288, 289, 290, 291, 292, 293, 294, 295, 296, 297, 298, 299, 300, 301, 302, 303, 304, 305, 306, 307, 308, 309, 310, 311, 312, 313, 314, 315, 316, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 324, 325, 326, 327, 328, 329, 330, 331, 332, 333, 334, 335, 336, 337, 338, 339, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 347, 348, 349, 350, 351, 352, 353, 354, 355, 356, 357, 358, 359, 360, 361, 362, 363, 364, 365, 366, 367, 368, 369, 370, 371, 372, 373, 374, 375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383, 384, 385, 386, 387, 388, 389, 390, 391, 392, 393, 394, 395, 396, 397, 398, 399, 400, 401, 402, 403, 404, 405, 406, 407, 408, 409, 410, 411, 412, 413, 414, 415, 416, 417, 418, 419, 420, 421, 422, 423, 424, 425, 426, 427, 428, 429, 430, 431, 432, 433, 434, 435, 436, 437, 438, 439, 440, 441, 442, 443, 444, 445, 446, 447, 448, 449, 450, 451, 452, 453, 454, 455, 456, 457, 458, 459, 460, 461, 462, 463, 464, 465, 466, 467, 468, 469, 470, 471, 472, 473, 474, 475, 476, 477, 478, 479, 480, 481, 482, 483, 484, 485, 486, 487, 488, 489, 490, 491, 492, 493, 494, 495, 496, 497, 498, 499, 500, 501, 502, 503, 504, 505, 506, 507, 508, 509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 516, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 523, 524, 525, 526, 527, 528, 529, 530, 531, 532, 533, 534, 535, 536, 537, 538, 539, 540, 541, 542, 543, 544, 545, 546, 547, 548, 549, 550, 551, 552, 553, 554, 555, 556, 557, 558

Sertés piac.

Budapest-Kőbánya, 1895. aug. 13.

a) Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű Óreg nehéz (páronként —400 kilgron felüli sulyban) 36—37—krig. 2. Óreg közép (páronként 300—400 kilgr sulyban) 34—37—krig. 3. Fialat nehéz (páronként 326 kilgron felüli sulyban) 49—50—krig. 4. Fialat közép páronként 251—320 kilgr, sulyban 48—49—krig. 5. Fialat könnyű (páronként 250 kilgrig terjedő sulyban) 48—49—krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kgon felüli sulyban) ——krig. 7. Közép (páronként 220—280 kilgr, sulyban) ——krig. 8. Könnyű (páronként 220 kilgrig terjedő sulyban) ——krig. — III Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 200 kilgron felüli sulyban 48—49—krig. 10. Közép (páronként 220—260 kgr. sulyban) 47—48—krig. 11. Könnyű (páronként 220 kilgr terjedő sulyban) 47—48—krig. Sertés létszám 1895. év aug. hó 10. napján volt készletben 31.317 db. 1895. évi aug. hó 12. napján felhajtott — 119 darab. 1895. évi aug. hó 12. napján elszállított 18 db. 1895. évi aug. hó 13. napjára maradt készletbe 31.418 db. A hizott sertés üzletirányzata: Változatlan.

VASUTI MENETREND.

1895. május hó 1-től.
(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)
Debreczenből indul:

Budapest-felé	gyorsvonat	reggel 8 ó. 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé)	délután	10 ó. 31 p.
	minden kedden déli	12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 15 p.
Miskolcz—Kassa felé)	reggel	8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé)	este	8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé d. u.		4 ó. 02 p.
H.-Büszörmeny B.-Szt.-M. felé máv-ról	reggel	5 ó. 48 p.
	vásártérrel	6 ó. 04 p.
	máv-ról	délután 3 ó. 57 p.
	vásártérrel	4 ó. 10 p.
F.-Abony felé máv-ról	reggel	5 ó. 00 p.
	vásártérrel	5 ó. 13 p.
Ohat—Köcs—Polgár felé máv-ról d. e.		4 ó. 12 p.
	vásártérrel d. u.	4 ó. 22 p.
Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p.		

1) Közvetlen kocsi jun. 15-től szept. 15. Kassára
2) Közvetlen kocsi jun. 15-től szept. 15. Kassára
3) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestre érkezik:
a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36 p. sz. v. este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 p. reggel 5 ó. 45 p.

Budapestről—Debreczenbe indul:
a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel 9 ó. 40 p.
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 p. Személy-vonat este 7 ó. 05 p.
a 2 ó. 40 p. sz. v. (Püspökáldányig 9 ó. 15 p. gy. v. átszállással) este

Debreczenbe érkezik:
Budapest-Nagyvárad felől délután 3 ó. 47 p.
gyorsvonat este 7 ó. 09 p.
éjjel 7 ó. 41 p.

N.-Vára-P.-Ladány	reggel	2 ó. 40 p.
Gsak P.-Ladánytól	reggel	4 ó. 55 p.
M.-Sziget—Szatmár felől	reggel	7 ó. 40 p.
	délután	12 ó. 16 p.
	este	10 ó. 16 p.
Csak Szatmáról	este	7 ó. 45 p.
Kassa-Miskolcz felől)	reggel	8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől	este	7 ó. 40 p.
B.-Sz.-M.—H.-Büször. felől vásártérre	reggel	8 ó. 09 p.
	máv-ra	9 ó. 17 p.
	vásártérre	este 6 ó. 35 p.
	máv-ra	este 6 ó. 41 p.
F.-Abony felől vásártérre délután		5 ó. 21 p.
Füzes-Abony felől r. felől vásás		5 ó. 30 p.
	m. á. v.-hoz	5 ó. 30 p.
Ohat—Köcs—Polgár	vásártérre reggel	7 ó. 50 p.
	m. á. v.-hoz	3 ó. 18 p.
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7 ó. 25 p. d. u. 3 ó. 18 p.		

1) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át.
2) Közvetlen kocsi (jun. 15-től szept. 15.) Kassáról.

Felelősszerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**
Lapkiadó: **Erdélyi István.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)



Hirdetéseket
jutányos áron fogad el a
„DEBRECZEN“
kiadóhivatala
Csanak-ház 1828. sz.

Két garcon lakás kiadó

1895 nov. elsőtől és pedig
2 nagy világos szoba, előszobával

az udvari emeleten.
2 nagy világos szoba
az udvari földszinten.

Tiszta, gázzal világított udvar.
Jóvizü kut
és külön mellékhelyiségek.
Értekezhetni:
Kardos László
347. üzletében, Kossuth-utca.

Más vállalat miatt.

Gyermek-játék diszmuáru stb. kereskedésemmel

felhagyni szándékozom,

mielőbbi üzletlebonyolítás szempontjából

az összes árukat

rendkívül leszállítottam.

A helybeli és vidéki igen tisztelt vevő közönségnek eddig irántam tanusított szives bizalmát megköszönve, annak idején bátor leszek új vállalatomról értesíteni.

Tisztelettel
BAUM MIKSA.
Más vállalat miatt.

A legjobb és legegészségesebb francia cigaretta-papír



LEGLORIA

Gloria-Patent minden egyes lap leoldható!

Joseph Bardou és fiától Perpignan és Párisban. Kapható minden tőzsde, papírkereskedésben

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA

(FÖTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)
teljesen újonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat: takarékpénztári, kereskedelmi ügyvédi és községi nyomtatványokat. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.	KÉSZIT: Gyászjelentéseket, bál- és lakodalmi meghívokat. ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, TANCRENDEKET és ÉTLAPOKAT. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.	
Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégebb és legelterjedtebb politikai napilapja a „DEBRECZEN”, és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomtat, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.	
Izléses kiállítás! Jutányos árak	Izléses kiállítás! Jutányos árak!
Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.	FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással jutányos árakon. Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettnek.
SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET, bor- és rum-vignetteket, falragaszokat, MINDENMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET. Vidék megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.	

Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve
Égész évre . . . 10 frt.
Félévre . . . 5 „
Negyedévre . . . 2 „
Egy hóra . . . 1 „
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden jog fenntartva.
A lap szerkesztésébe a szerkesztőség felelős.
A lap kiadóhivatala (Főtér 1828.)

Bulg

Bulgária fejedelmének megelégedte a hazament az ő hűségéről és lelkeséről. Őröm és lelkes tért fejedelmet, a készülő, csak erre gadtatásra nem. De hanem egész Európában a nagy ünneplés gárok fejedelme oda tartózkodás jelleivel a nép ujjong és lelkes megjöttén.

Stambulov vérsért az ünnepi zajba telez föl fejedelmé gyanított is valamik szik mindent.
Európa gyanakslemmel kíséri a hű Mintha az a nagy nagyon erélytelennel annak elhíresztelt kednek valamin, politikai settenkedés mögött.

Mintha volna nek indult nemzetet, a mely a fenyegetés semmisülés előtt keltené.
Az orosz politik megdöbentette és te a hivatalos Bulg. A kik kevés idelekestől az orosz bagegyet hajhászták, a politikát a régi folytatni.

Nem annyira vezették őket sem, szemüségük. Ők nem urat, hanem pártfog abban a nagy és ha mely két millió nyugoti államok bék

A „DEBRECZEN”

Toncs
Álmaimat minden Angyal festi rózsaszemmet, hogy Lepke szárnyán jö
Rölad regél; boldó Bánatimat elfeledé Halvány arczom A gyönyörtől resz
Keserűség, tenger Szemeimből rezgő Mind-mind eltűn — Érzésetől a gy
Mi lelkeket álta Azt az édes bo Mi idezte keble Megusgjam? —

Saját bevall

Kraemer M
Magyaros-ította: D
Dörgő Dániel uran kedvében volt. Nagyon talra, hogy a káves cétak bele, sőt a csapás ujságját is, a melyet rekoit olvasgatni. Mert mi ki pedig korlátlan kényhiresztelte) a maga port is behatolt a forradalom zomben, megtestesítve